# "7天内无理由退货" 成网购新门槛

### 城) 网眼聚焦

消费者网上消费哪些事最闹心?

你会主动解决吗?

33%

《消法》能幣你解决哪些闹心事?

网胸可以后悔了

■阻支結述当編品不詳 無衡訊/被通達度標 無前家計畫服养不到

"天底下还真有后悔药可吃?"上周 3·15 起 实施的新消法, 让网民们最期待的就是网购终 于也统一规定"7日内无理由退货"了。据央视 公布的大数据统计显示:2012年, 关注网购退 货的人数是 1.72 亿;到了 2013 年,这一人数已 经上升到 2.35 亿。在今年 3·15 起实施的新消 法各大条规中,有关网购退货的受关注程度高 槛设立一周来,在一些条规解释和实施细则上,

#### "完好退货" 是指商品完好而非包装

"只有开盒验货,才能知道是真是假、是好 二十五条规定:经营者采用网络、电视、电话、邮

对此,全国人大常委会法工委民法室主任

### 网购维权

宜,可万一卖家跑了,该找谁去?"对于消费者普 遍担心的"跑路说",其实新消法已对网购平台的 责任进行定位。据新消法第四十四条规定:消费 合法权益受到损害的,可以向销售者或者服务者 要求赔偿。网络交易平台提供者不能提供销售者 的,消费者也可以向网络交易平台提供者要求赔 偿。也就是说,今后消费者网购遇到难题先找商

实际上,此前像天猫、京东、亚马逊、苏宁易 购、当当网等各大 B2C 电商平台,大多已执行"7 个人小卖家为主的国内最大的 C2C 商圈淘宝上, 也已经有386万商品被打上了绿色的"7+"样式 的标识,意思是可提供超过7天的无理由退货服 天无理由退货";甚至在新消法规定中不支持"7 天无理由退货"的品种,目前在下单页面也会有 醒目字眼提醒消费者注意。

## 还有待再界定

"网购7天内无理由退货",成为行业新门

正规企业该不该给恶意消费买单? 聚美优 规则,不能滥用对自己更有利的消法。

本报记者 胡晓晶

达95%。不过,"7天内无理由退货"的网购新门 买家和卖家双方都还有疑问。

是坏啊,完好退货咋整?"一周来网购族最吃不 准的,就是啥叫"完好退货"。因为按照新消法第 购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之 日起七日内退货,且无需说明理由。但消费者定 做的,鲜活易腐的,在线下载或者消费者拆封的 音像制品、计算机软件等数字化商品,交付的报 纸、期刊以及消费者在购买时已确认不宜退货 的五大类商品除外。此外,还有两点值得注意: 退回商品的运费将由消费者来承担,消费者退 货的商品应当完好。

贾东明、国家工商总局法规司副司长朱剑桥在 接受采访时均解释说,条款中的"完好"应该是 指商品本身, 商家如果因为消费者拆封了就不 给退,是不符合新消法规定的。

## 找不到卖家网上平台担责

"淘宝小店里海外代购的'土豪金'便宜是便 者通过网络交易平台购买商品或者接受服务,其 或者服务者的真实名称、地址和有效联系方式 家、找不到商家今后还能直接找网站索赔。

天无理由退货"。而就在新消法实施前一天,在以 务;还有1.5万小卖家承诺退货时长可翻番,"15

### "不宜退货的商品"

槛,目前看电商们积极响应,买家们拍手叫好。 不过,新消法里还规定,"根据商品性质不宜退 货的商品"不在7天之约。但到底什么是"根据 商品性质不宜退货的商品",并没有详细说明。

品相关负责人透露,他们就遇到过不少买家将 使用后的化妆品进行劣质填装再退回的情况, "后悔权"是放大了消费者退货权利;而酒仙网 方面也表示,酒类商品如遇恶意"后悔"被掉包 退回,企业将蒙受不小损失。参与新消法修订的 中国消费者协会律师团团长邱宝昌表示,新消 法进一步保障了消费者的合法权益,增加了经营 者的违法成本;但与此同时,消费者也应谨慎使 用自己手中的"后悔权",要遵守买卖双方的诚信

### 虚拟卡信用卡, 今夜你会不会来?

#### 域) 互联网观察

先有鸡还是先有蛋,这是个问题。眼看又 到周末,原说最快本周内将面世的首批百万张 虚拟信用卡,看来按时"露脸"已成问题。在上 周五喊"停"虚拟信用卡和二维码专付后 央行 又下发《支付机构网络支付业务管理办法》、 《手机支付业务发展指导意见》,包括:"个人单 笔消费不得超过5000元,月累计不能超过1 万元……"央行的态度,将影响网上支付的格 局,看似不同利益阵营的博弈已到关键环节,

关于虚拟信用卡的剧情,是这样开头的: 上周二,就在"民营银行"成为全国两会热词 的几小时后,擅长"趁热打铁"的阿里巴巴和 腾讯也"前脚赶后脚"地宣布,自己将联合中 信银行推出国内首批互联网信用卡 100 万 张。从时间上看,支付宝的网络信用卡据说本 周就能上线, 而腾讯方面也不甘示弱地亮出 了正在内测的微信信用卡"玉照"。然而,对于 互联网巨头们的如此高调, 央行在沉默两天 后终于喊"停"。当头一棒让市场各方措手不 及,但到底是"停止"还是"暂停"有争议。

有意思的是,就在央行"新政"出台后,微 信圈里流传起这样一个段子:"工妃、农妃、中 妃、建妃、交妃、(银)联贵人等众嫔妃前往坤宁 宫哭诉:'央后,那小贱人只是个宫女,任凭点 姿色竟恃宠而骄,奴婢们忍忍就算了,他日若 骑在央后头上如何使得?'央后怒而传旨,将支 付宝、财富通等诸宫女赐死。罪名是以色诱君、 以下犯上、扰乱后宫、危乎龙体……

移动社交时代,网民用手投票.上述段子

在微信圈里的疯狂转发,反映出公众的态度: 对虚拟信用卡感兴趣,对央行的"婆婆"管法 有意见。根据央行方面的说法,如此喊"停"是 为了保护支付安全。然而娃娃还没生,就能先 断定这个娃已经吃饱了三聚氰胺?

2014年3月21日 责任编辑:胡晓晶 视觉设计:黄 娟

> 是抢跑激进,还是心里有底?实际上在高 调宣布将出虚拟信用卡时, 支付宝和微信两 方都拿出了自己在安全性上的立论基础:对 于个人用户信用的认定, 前者建立在买家在 淘宝及天猫等有迹可循的网购大数据上,后 者则建立在 3.55 亿的月活跃用户在朋友圈 里的个人信息认定上。这在网民看来是个人 信用在互联网时代得到的认可, 但从央行层 面则更关心整体的网上金融安全。

就在央行喊"停"虚拟信用卡消息一出。 事件中原本最风光的"男主角"中信银行市值 3天蒸发 426 亿元,不得不发澄清公告称虚 拟信用卡仍处于测试阶段; 而支付宝和微信 方面也表态还在和央行紧急沟通, 且将按相 关指导报备相关材料。虚拟信用卡是否会雷 声大雨点小,或者变成又臭又长的"肥皂剧"?

本周三,央行终于召集阿里、腾讯等互联 网巨头开会。据场内人士透露:就虚拟信用卡 和二维码支付业务, 央行定调——相关企业 做好了风险识别和排查机制,并向央行报备, 央行就会再"开闸放行":同时,与之有关的 《支付机构网络支付业务管理办法》等目前也 只是征求意见稿 最后颁布实施还需一两年 经修改讨论后的最终稿会与征求意见稿可能 会有很大差距。这是否意味着,"婆婆"已经摆 出开明态度,个人网上信用的价值开始被认 可.虚拟信用卡离能刷或许不远了?

### 「「」」、 「別解数字

### 上班网购最危险

就在网购逐年火 爆的背后,不法黑客 也在借机大行其道, 利用木马、钓鱼网站 等方式圈钱套利。据 360 网 购 先 赔 中 心 最新发布的《2013 年中国网购安全报 告》显示:去年有超 过3万例消费者反 映网购被骗,其中 72.7% 为 遭 遇 木 马 和钓鱼欺诈网站。



#### 早上上班时骗得多

单位里的网关和杀毒软件最保险? 上班 时间淘淘宝最开心?对于不少白领的如是说, 大数据却显示出不一样的结果。《报告》显示, 在所有网购欺诈案例中,发生在上午10点和 11 点的占比合计为 25%, 这两小时内网购消 费者被骗比例高达全天的 1/4。从全天来看, 网购欺诈在上班时间段里反而更加活跃。

边工作边网购看上去很美,实际上一心 二用难免对虚假的网址和消费信息疏于防 范。从地域分布,广东、山东和江苏是网购欺 诈重灾区,消费者被骗案例分别占全国总数 的 13.0%、7.8%和 7.2%; 而"阿拉"网购时则 相对精明, 上海被排在了网购欺诈重灾区的 Top10排行榜之外。

#### 假卖手机骗子最爱

虚假购物占到去年网络欺诈报案数量排 名的第一位,消费者上当受骗的形式也是多种 多样。比如:在虚假的购物网站上进行交易,在 合法购物网站上购物却遭遇人工欺诈,或通过

聊天工具交易二手货时被骗等。 统计显示, 在受害者举报的网购被骗商 品中,手机类商品以42%的占比成为网购交

易中风险系数最高的对象;而虚拟商品、鞋帽 服饰则分别以18%和8%的占比,排在手机 之后。作为骗子最爱使用的网购"诱饵", 假卖 手机从具体品牌看,苹果、小米、红米和三星 是网络欺诈受害者最常买到的假手机品牌, 有 33%的受害者是因为网购假"苹果"而被 骗的,其次是假"小米"占10%,再次是假"红 米"占8%,接下来假"三星"占比约为4%。

#### 男人比女人易上当

有意思的是,在网购上当受骗中,男性被 骗的比例高达 64%, 而女性则只有 36%。通 过与众多受害者和举报人的沟通发现, 虽然 女性网购更频繁, 但多数女性消费者不会轻 易尝试在陌生的网站上购物,或与陌生人就 网购交易聊天: 而男性往往为了更便宜甘干 冒险,又缺乏耐心急着下单才中了"连环套"

不过,尽管男性受害人数远多于女性,但 从人均被骗损失来看,女性则普遍高于男性。 统计显示, 女性网购被骗的人均损失为 1594 元, 而男性网购被骗的人均损失则为 1391 元。这表明,女性虽然较男性不容易上当受 骗,但女性一旦相信了对方,往往会比男性付 出更大的代价。 本报记者 胡晓晶



(图片来源:@央视评论员组)